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पाठ – 5: अम्ि, मारक और िवण 

1 एल ड, बे  और  ाल्ट: मोहन अपने दोस्तों के साथ बगीच ेमें खेल रहा था। अचानक, मोहन एक हनी द्वारा 
डकं मार रहा था और बहुत ददद में था। तुरंत, उसके दोस्त उसकी मााँ को बुलात ेहैं। उसने प्रभाववत क्षेत्र पर 
बेककंग सोडा का घोल लगाया और किर उसे डॉक्टर के पास ले गई। 
 

उपरोक्त गद्यांश को पढें और ननम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर दें : 
प्रश्न 1. इस जलन के कारण क्या हो सकत ेहैं? 

प्रश्न 2. उसकी मााँ ने प्रभाववत क्षेत्र पर बेककंग सोडा का घोल क्यों लगाया? 

प्रश्न 3. मोहन के दोस्तों ने क्या मान ददखाए हैं? 

प्रश्न 4. एक ववलयन हल्दी सूचक के रंग को पीले से लाल में बदलता है। उपाय है 

(क) क्षारीय     (ख) अम्लीय   

(ग) तटस्थ    (घ) या तो तटस्थ या अम्लीय 

प्रश्न 5. ननम्नललखखत में से ककस पदाथद में अम्ल होता है? 

 (क) अंगूर, चूना पानी   (ख) लसरका, साबुन   

 (ग) दही, मैग्नेलशया का दधू     (घ) दही, लसरका 
 

उत्तर क ं जी 
उत्तर 1. इस जलत ेहुए ददद का कारण शहद का डकं है जो ददद और जलन का कारण बनता है। यह अम्लीय 
 तरल (िालमदक एलसड) के कारण है जो शहद द्वारा त्वचा में इंजेक्ट ककया जाता है। 

उत्तर 2. बेककंग सोडा के घोल से प्रभाववत दहस्से को रगड़कर एलसड के प्रभाव को बेअसर ककया जा सकता है 
 जो कक एक हल्का आधार है। 
उत्तर 3. मोहन के दोस्त देखभाल करने वाले, सहायक और मददगार हैं। 
उत्तर 4. (क) मलू  

उत्तर 5. (घ) दही, लसरका 
 

 
रके्षश क क्षार (प्राध्यापक रा ायन ववज्ञान) 

डाईट क्षोहड़ा (अम्बािा) 
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2 बेककंग  ोडा: भोजन लेने के बाद एक ददन रवव की मााँ को पेट में ददद और जलन महसूस हुई। उनके वपता 
आउट ऑि स्टेशन थे। रवव एक बुद्धधमान लड़का था। उन्होंने अपने लशक्षक के कथन को याद ककया और 
अपनी मााँ को कुछ बेककंग सोडा का घोल ददया जजससे उन्हें ददद और पेट में जलन से राहत लमली। 
 

उपरोक्त गद्यांश को पढें और ननम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर दें। 

प्रश्न 1. रवव के लशक्षक ने कौन सी जानकारी दी जजससे उन्हें बेककंग सोडा को उपाय के रूप में चुनने में मदद 
 लमली? 

प्रश्न 2. क्यों वह एक इलाज के रूप में बेककंग सोडा का चयन करता है? 

प्रश्न 3. रवव ने क्या मूल्य ददखाए हैं? 

प्रश्न 4. कॉिक्ष I में ददये पदाथों का कॉिक्ष II  में ददये पदाथों से लमलान करें। 
 कॉलम 1    कॉलम II 

 (क) टाटदररक एलसड   (i) साबुन 

 (ख) कैजल्शयम हाइड्रॉक्साइड  (ii) दही 

 (ग) िॉलमदक एलसड   (iii) कच्चा आम  

 (घ) सोडडयम हाइड्रॉक्साइड   (iv) चींटी का डकं 

 (ड़) लैजक्टक अम्ल   (v) ननम्बू पानी 

 

उत्तर क ं जी 
उत्तर 1. रवव जानते हैं कक हमारे पेट में हाइड्रोक्लोररक एलसड होता है। यह भोजन को पचाने में हमारी मदद 
 करता है। लेककन, पेट में बहुत अधधक एलसड अपच का कारण बनता है। कभी-कभी, अपच दददनाक है 
 और इस ददद से राहत के ललए कुछ हल्के आधार लेने चादहए। तो, उनके लशक्षक द्वारा दी गई इस 
 जानकारी ने उनकी मदद की। 
उत्तर 2. उसने अपनी मााँ को बेककंग सोडा का घोल ददया जो कक रसोई में आसानी से उपलब्ध था। वह बेककंग 
 सोडा का चयन करता है क्योंकक यह एक हल्का आधार है और पेट में अनतररक्त एलसड को बेअसर 
 करता है और यह ददद से राहत देगा। 

उत्तर 3. रवव बहुत बुद्धधमान और केयररगं लड़का है। 

उत्तर 4. (क) - (iii), (ख) - (v), (ग) - (iv), (घ) - (i), (ड़) - (ii) 

रके्षश क क्षार (प्राध्यापक रा ायन ववज्ञान) 
डाईट क्षोहड़ा (अम्बािा) 
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3 खट्टे हैं िेककन काक्ष के हैं अम्ि: 

 

 
छात्रों दी गई जानकारी के अनुसार ननम्न प्रश्नों के उत्तर दीजजए-- 

प्रश्न 1:  दधू में कौन सा अम्ल पाया जाता है ? 

प्रश्न 2:  लसरका ककस अम्ल से बनाया जाता है ? लसरके का कोई एक उपयोग ललखो। 

प्रश्न 3:  बैटरी या सेल बनाने में ककस अम्ल का प्रयोग ककया जाता है? 

प्रश्न 4:  हमारे पाचन तंत्र में कौन सा अम्ल स्राववत होता है ? उसका कायद ललखखए। 

प्रश्न 5:  राजू ने डॉक्टर को बताया कक उसके पेट में जलन हो रही है और खट्टी डकार आ रही हैं। डॉक्टर ने राजू को खट्टी 
 वस्तुओं का सेवन करने से मना ककया। क्यों? 

प्रश्न 6: खान ेकी वस्तुओं में पाए जाने वाले ववलभन्न  के नाम ललखखए। 

 

उत्तर 

उत्तर 1: लैजक्टक अम्ल 

उत्तर 2: लसरका एलसदटक अम्ल से बनाया जाता है। लसरका आचार को खट्टा करने व उसे खराब होने से बचाने के ललए 

 प्रयोग में लाया जाता है। 

उत्तर 3: सल््यूररक अम्ल | 

उत्तर 4: हाइड्रोक्लोररक अम्ल। जो भोजन हम खाते हैं उसे पचाने में सहायक होता है | 

उत्तर 5: राज ूके पेट में जलन अधधक अम्ल उत्पन्न होने के कारण हो रही है।डॉक्टर ने उसे खट्टी वस्तुएं खाने के ललए मना 
 ककया है क्योंकक खट्टी वस्तुओं में अम्ल होता है जजनका सेवन करन ेसे उसकी तकलीि और बढ सकती हैं | 

उत्तर 6: लसदिक अम्ल , लैजक्टक अम्ल , टाटदररक अम्ल , एस्कोरबबक अम्ल 

क्षक्षता (पी॰ जी॰ टी॰ जीव ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा॰ ववद्यािय पे्रक्षनगर  

अंबािा -1 (अंबािा)  
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4 क्षानव शरीर क्षें अम्ि उत्पादन  

मेरी दादी मा ंअक्षर एलसडडटी की लशकायत करती 
हैं । परंतु आज ज्यादा तबीयत खराब होने के 
कारण हमें डॉक्टर के पास जाना पड़ा,डॉक्टर ने 
हमें बताया कक पेट में कुछ मात्रा में हाइड्रोक्लोररक 

अम्ल पाचन के दौरान पेट की दीवारों के द्वारा ननकलता है। परंतु कई बार ज्यादा तलाभनुा खाने के कारण 
बहुत ज्यादा मात्रा में अम्ल ननकल जाता है।जजसके कारण पेट में जलन,खट्टी डकार एवं अपच की समस्या हो 
जाती है।इस समस्या को दरू करने के ललए हमें अक्सर उन वस्तुओं का प्रयोग करना चादहए जो स्वाद में तीखे 
है अक्सर अम्ल को उदासीन कर देत ेहैं अम्ल और क्षार एक दसूरे के साथ किया करके एक दसूरे का असर 
समाप्त कर देत ेहैं और यह अलभकिया उदासीनीकरण किया कहलाती है । जजसमें नमक और पानी का ननमादण 
होता है। ठंड ेदधू में अक्सर यह पदाथद होता है जो पेट की अम्लता को दरू करके हमारे स्वास््य को सुधारता 
है। ज्यादा अम्लता हमारे शरीर एवं पौधों के ललए भी हाननकारक है चींटी के काटने एवं मधुमक्खी के डकं के 
कारण भी हमारे शरीर में हाननकारक अम्ल जाता है जो हमारे शरीर को पीड़ा का एहसास कराता है। 

प्रश्न 1: एलसडडटी हमें अक्सर क्यों हो जाती है? 

प्रश्न 2: ठंडा दधू पीने से पेट कक अम्लता दरू क्यों हो जाती है?  

प्रश्न 3: टूथपेस्ट में क्या होता है जो हमारे दांतो को साि कर देता है?  

प्रश्न 4: चींटी के काटने पर हमें मीठा सोडा रगड़ने की सलाह क्यों दी जाती है?  

प्रश्न 5: लमट्टी की अम्लता को हम कैसे दरू कर सकत ेहैं?  

प्रश्न 6: अम्लीय वर्ाद क्या होती है?  

उत्तर क ं जी  
उत्तर 1: जब हम अधधक लमचद, मसाला या खटाई खाना खात ेतो अधधक पेट में अधधक्क अम्ल उत्पन्न होता  

है। जजसे सीने और गले में लगातार जलन, सूखी खांसी, पेट िूलना, सांसों में बदब,ू खट् टी डकार, कभी-
कभी उल्टी होना, उल्टी में अम्ल या खट् टे पदाथद का ननकलना जैसी समस्याएं होती हैं। जजसे 
एल डडटी कहत े हैं। 

उत्तर 2: ठंडा दधू पीते ही वह एलसड को न्यूिलाइज कर देता है. इससे आपको तत्काल रूप से राहत 
 लमल जाती है। 

उत्तर 3: टूथपेस्ट मुंह में उत्पन्न होने वाले अम्ल को न्यूिलाइज करके दांतों को साि रखने में मदद करत ेहैं।  
उत्तर 4: लाल चींटी, बरद के डंक आदद में िालमदक अम्ल होता है। चींटी इस फ़ॉलमदक अम्ल को त्वचा में प्रवेश 
 करा देती है जजससे तजे जलन होती है। मीठा सोडा रगड़ने से यह न्यूिलाइज हो जाता है।  
उत्तर 5: मदृा जब अत्यधधक अम्लीय होती है तो ऐसी जस्थनतयों, में लाइलमगं (Liming) की पद्धनत अपनाकर 
 बेस संतपृ्तता (base saturation) और कैजल्शयम एवं मैगनीलशयम की उपलब्धता बढ जाती है।  
उत्तर 6: अम्लीय वर्ाद, यह प्राकॄनतक रूप से ही अम्लीय होती है। इसका कारण यह है कक CO2 (काबदन डाय 
 ऑक्साईड) जो पॄ्वी के वायुमडंल में प्राकृनतक रूप में ववद्यमान है जो जल के साथ किया करके 
 काबोननक एलसड बनाता है। अम्लवर्ाद में अम्ल दो प्रकार के वायु प्रदरू्णों से आत ेहैं। SO2 & NOx , ये 
 प्रदरू्क प्रारंलभक रुप से कारखानों की धचमननयों, बसों व स्वचाललत वाहनों के जलाने से उत्सजजदत होकर 
 वायुमंडल में लमल जात ेहै।                पवन क क्षार (पी॰ जी॰ टी॰ भौततक ववज्ञान) 

रा॰ व॰ क्षा॰ ववद्यािय भागेस्वरी  
ब्िॉक बौंदकिा (चरखी दादरी)  
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5 अम्ि, मार और नक्षक:  

अपने सहपादठयों के साथ पररधध ने अपने लशक्षक की देखरेख में लैब में एक प्रयोग ककया। लशक्षक ने उन्हें सभी 
सावधाननयां बताईं, जैसे पानी में एलसड को हमेशा पतला करत ेहुए, सभी रसायनों को सावधानी से लमलाएाँ। 
पररधध द्वारा गलती से स्लैब पर हाइड्रोक्लोररक एलसड िैल गया। उसकी सहपाठी ददव्या ने सोच समझकर 
हाइड्रोक्लोररक एलसड पर सोडडयम हाइड्रॉक्साइड िैलाया और अपने लशक्षक को बुलाया। 
 

प्रश्न 1: अम्ल को पतला करने के ललए हमेशा पानी में क्यों डाला जाता है, न की पानी को अम्ल में? 

प्रश्न 2: हाइड्रोक्लोररक एलसड और सोडडयम हाइड्रोक्साइड के बीच प्रनतकिया ललखें। 

प्रश्न 3: उदालसकरण की रसायननक अलभकिया को अंजाम देने के बाद टेस्ट ट्यूब तुरंत कुछ गमद पाई हो जाती 
 है। समझाओ क्यों? 

प्रश्न 4: अम्ल को कााँच के जार में रक्खा जाता है न कक धातु के जार में। क्यों? 

प्रश्न 5: नेहा एलसडडटी के कारण अपच से पीडड़त हैं। क्या इस जस्थनत में उसे संतरे का रस देना उधचत है और 
 क्यों? 

प्रश्न 6: यदद त्वचा पर एलसड धगरता है या एलसड हमले की जस्थनत में त्वचा पर बहुत सारा शुद्ध पानी डालने 
 की सलाह दी जाती है। क्यों?  

 

उत्तर क ं जी 
उत्तर 1: अम्ल और पानी आपस में लमलने पर ऊजाद उत्पन्न करत ेहैं। अगर पानी को अम्ल में डाला जाए तो 
 अधधक ऊजाद उत्पन्न होने के कारण वो उछल कर हमारे शरीर पर आ सकता है।      

उत्तर 2: जब सोडडयम हाइड्रॉक्साइड और हाइड्रोक्लोररक एलसड के बीच अलभकिया होती है तो सोडडयम 
 क्लोराइड और जल का ननमादण होता है। 
 NaOH + HCl ⇨ NaCl + H2O 

उत्तर 3: छात्र अपने वववेक से उत्तर दें।  
उत्तर 4: अम्ल धातु से रसायननक अलभकिया करत े हैं जबकक कााँच के साथ अलभकिया नहीं करत।े 
उत्तर 5: छात्र अपने वववेक से उत्तर दें।  
उत्तर 6: शरीर पर यदद अम्ल धगर जाए तो उसे पानी की धार के नीच ेबैठा देना चादहए। ऐसा करने से 
 अंदरूनी ऊतकों को नुकसान से बचाया जा सकता है।     
   

 

राकेश (पी॰ जी॰ टी॰ जीव ववज्ञान) 
रा॰ क॰ हाई ववद्यािय  ंजरवा  
ब्िॉक बौंदकिा (चरखी दादरी) 
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6 अम्ल, क्षार और लवण 

खाना का सोड़ा   लसरका   सोडडयम एसीटेट   काबदन डाइऑक्साइड   पानी   
प्रश्न 1: उपरोक्त प्रयोग के आधार पर बताइए कक यहां कौन सी अलभकिया 
 दशादई गई है और इसका प्रयोग कहां ककया जाता है? 
प्रश्न 2: मधुमक्खी के काटने पर बेककंग सोड ेका लेप उसको उदासीन बना 
 देता है परंतु ततैया अथवा बरद  के काटने पर बेककंग सोड ेका लेप 
 ननजरिय रहता है। ऐसा क्यों? 
प्रश्न 3: शहरों में प्रदरू्ण के कारण अम्ल वर्ाद अधधक होती है जो वहां की 
 मदृा को अम्लीय बना देती है। अम्लीय मदृा में कृवर् नहीं की जा 
 सकती ।वहां के ककसान िसल कैसे प्राप्त करते होंगे?   
प्रश्न 4: मानव शरीर में पाए जाने वाले ववलभन्न अम्ल कौन - कौन से हैं? 
प्रश्न 5: रालश के मामा ने उसके जन्मददवस पर इस बार एक ववधचत्र उपहार 

ददया ।उन्होंने उसे एक सिेद कागज और एक चुकंदर का टुकड़ा ददया उन्होंने कहा कक वह इस चुकंदर के टुकड़ े
को उस पेपर पर रगड़े । रालश ने उदास मन से ज्यों ही चुकंदर को उस पेपर पर रगड़ा "हैप्पी बथदडे" ललखा हुआ 
एक सुंदर सा संदेश नजर आया ! वह समझ नहीं पाई कक यह क्या हुआ? क्या आप उसे बताएंगे? 
 
उत्तर क ं जी  
 
उत्तर 1: उपरोक्त प्रयोग में अम्ल व क्षार के बीच होने वाली उदासीनीकरण अलभकिया दशादई गई है। इसका 
 प्रयोग अजग्नशामक यंत्र में ककया जाता है। 
उत्तर 2: मधुमक्खी के डकं में िालमदक अम्ल पाया जाता है ।बेककंग सोडा क्षार है  जोअम्ल के प्रभाव को 
 उदासीन कर देता है ,जबकक ततैये का डकं क्षारकीय प्रकृनत का है अतः बेककंग सोडा ननजरिय रहता है। 
उत्तर 3: यदद मदृा अत्यधधक अम्लीय अथवा अत्यधधक क्षारकीय हो तो पौधों की वदृ्धध अच्छी नहीं होती ।जब 
 मदृा अत्यधधक अम्लीय होती है तो उसे बबना बुझा हुआ चूना (कैजल्शयम ऑक्साइड) अथवा बुझा हुआ 
 चूना (कैजल्शयम हाइड्रोक्साइड) जैसे क्षारकों से उपचाररत ककया जाता है। 
उत्तर 4: हमारे शरीर की प्रत्येक कोलशका में (डीएनए) डीऑक्सीराइबोन्यूजक्लक अम्ल है। सभी प्रोटीन जो कक 
 हमारी कोलशकाओं के भाग होत ेहैं वह भी अमीनो अम्ल के बन ेहोते हैं। हमारे शरीर में पाई जाने वाली 
 वसा भी वसा अम्ल होती है। 
उत्तर 5: रालश के मामा ने कागज की शीट पर खाने के सोड ेके ववललयन से हैप्पी बथदडे का संदेश ललखा हुआ 
 था। रालश ने जब उस पर चुकंदर का टुकड़ा रगड़ा तो चुकंदर में उपजस्थत Gallic, stringic, caffeic 
 अम्ल से उदासीनीकरण अलभकिया हुई तथा पेपर पर वह संदेश अंककत हो गया। 
 

 वाती रानी (ववज्ञान अध्यावपका) 
रा॰ क॰ व॰ क्षा॰ ववद्यािय पािी  
ब्िॉक फ़रीदाबाद (फ़रीदाबाद) 
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7 अम्ि, मार और िवण : पीएच स्केल और टेबल को ध्यान से देखें 

 

पदार्त की प्रकृतत अम्िीय न्यूट्रि मारीय 

पीएच मान 0 से <7 7 > 7 से 14 
 

पदाथों को आमतौर पर अन्य पदाथों और उनके पीएच मान के साथ उनकी प्रनतकियाओं के आधार पर एलसड, 

न्यूिल और क्षारीय के रूप में वगीकृत ककया जाता है। 
अब ननम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर दो:- 
 

प्रश्न 1: दो एलसड A और B में िमशः Ph 2 और 5 है, इनमें से ताकतवर अम्ल कौन सा है? 

प्रश्न 2: पानी का पीएच मान है:  

 (क) 2   (ख) 5   (ग) 7   (घ) 10 

प्रश्न 3: NaOH और HCl के बीच की अलभकिया ललखें? 

प्रश्न 4: एक ववलयन की pH क्या होगी अगर समान मात्रा में एक सादंताद के NaOH और HCl को लमलाया 
 जाए? 

प्रश्न 5: दो मार A और B की Ph िमशः 9 और 12 है। इनमें जो ताकतवर मार  कौन सा है? 

 

उत्तर क ं जी  
 

उत्तर 1: पीएच 2 वाला एलसड ताकतवर एलसड है। 
उत्तर 2: पानी का पीएच 7 है 

उत्तर 3: NaOH + HCl → NaCl + H2O 

उत्तर 4: पीएच 7 होगी।   

उत्तर 5: 12 के साथ क्षार  ताकतवर क्षार होगा। 
 

तखत ल हं चौहान (पी॰ जी॰ टी॰ रा ायन ववज्ञान) 
रा॰ क्षा॰  ॰ क्षा॰ ववद्यािय   शांत िोक  

ब्िॉक ग रुग्राक्ष (ग रुग्राक्ष) 
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8 ताजक्षहि पर अम्िीय वर्ात का प्रभाव   

आगरा में जस्थत रारिीय स्मारक ताजमहल के बारे में कहा जाता है कक ताज सुबह के समय गुलाबी, शाम को 
सिेद तथा रात में सुनहरा ददखाई देता है। परंतु अब यह कहावत सच नहीं रही क्योंकक ताजमहल के सिेद 
संगमरमर का रंग अब पीला पड़ता जा रहा है। ऐसा आगरा में बढत ेवायु प्रदरू्ण से हो रहा है। अम्लीय वर्ाद 
सिेद संगमरमर के साथ किया करके इसके रंग को  पीला कर देती है। भारत के सवोच्च न्यायालय ने भी 
संज्ञान लेत ेहुए भारत सरकार को कहा है कक ताजमहल का संरक्षण करो या किर इसे बदं कर दो। हम सबका 
दानयत्व है कक हम इस रारिीय धरोहर का संरक्षण करें। 

 

प्रश्न 1: सामान्य वर्ाद का पीएच मान क्या होता है? 

प्रश्न 2: अम्लीय वर्ाद का पीएच मान क्या होगा?   

प्रश्न 3: अम्लीय वर्ाद का कारण बताओ।   

प्रश्न 4: ताजमहल के संरक्षण के ललए क्या उपाय करना चादहए? 

प्रश्न 5: अम्लीय वर्ाद का प्रभाव जलीय प्राखणयों पर कैसे पड़ता है? बताइए।  

 

उत्तर क ं जी  
उत्तर 1: साि, सामान्य बाररश का पीएच लगभग 5.6 होता है। ऐसा इसललए है क्योंकक यह वायुमंडल में काबदन 
 डाइऑक्साइड के साथ किया करता है और बाररश होने से पहले अम्लीय काबोननक एलसड बनाता है। 

उत्तर 2: अम् लीय वर्ाद का पीएच स् तर 5.5 से कम होता है। यदद जल का पीएच मान 4 से कम होता है तो यह 
 जल जैववक समुदाय के ललए हाननकारक होता है। 

उत्तर 3: अम्लीय वर्ाद प्राकॄनतक रूप से ही अम्लीय होती है। इसका कारण यह है कक पॄ्वी के वायुमंडल में 
 सल्िर डाइआक्साइड और नाइिोजन ऑक्साइड जल के साथ किया करके नाइदिक अम्ल और गंधक 
 का तजेाब बन जाता है। 
उत्तर 4: छात्र अपने वववेक से उत्तर दें।  
उत्तर 5: SO2 और NOx, ये प्रदरू्क प्रारंलभक रुप से कारखानों की धचमननयों, बसों व स्वचाललत वाहनों के 
 जलाने से उत्सजजदत होकर वायुमंडल में लमल जात े है और अम्लय वर्ाद का कारण बनत े हैं जजसके  
 कारण जिीय प्राणणयों की मतृ्य,ृ खेंतो और पेड़-पौधों की वदृ्धध में धगरावट, तांबा और सीसा जैसे घातक 
 तत्वों का पानी में लमल जाना आदद दरुपररणाम देखे जा सकत ेहै।     

 

  शीिा धनकड़  (प्राध्यापक भौततक ववज्ञान) 
डाईट ग रुग्राक्ष (ग रुग्राक्ष) 
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9 vEy o"kkZ vkSj vEyh; eǹk% D;k vki vEy o"kkZ 'kCn ls ifjfpr gSa\ D;k vkius dHkh vEy o"kkZ ds {kfrdkjh izHkkoksa ds ckjs 

esa lquk gS \ tc o"kkZ ty esa vEy dh ek=kk vR;f/kd gksrh gS] rks og vEy o"kkZ dgykrh gSA o"kkZ ty] vEyh; blfy, gks 

tkrk gS] D;ksafd dkcZu MkbvkWDlkbM] lYQj MkbvkWDlkbM vkSj ukbVªkstu MkbvkWDlkbM tSlh xSlsa o"kkZ ty esa ?kqydj Øe'k% 

dkcksZfud vEy] lYÝ+;wfjd vEy vkSj ukbfVªd vEy cukrh gSaA ;g lcls vf/kd mitkÅ eǹk ij izHkko Mkyrh gSA vEy o"kkZ] 

Hkouksa] ,sfrgkfld bekjrksa] ikS/ksa vkSj tarqvksa dks Hkh {kfr igq¡pkrh gSA  

jklk;fud moZjdksa dk vR;f/d mi;ksx Hkh 

eǹk dks vEyh; cuk nsrk gSA ;fn e`nk 

vR;f/d vEyh; vFkok vR;f/d {kkjdh; 

gks] rks ikS/kas dh o`f} vPNh ugha gksrhA eǹk 

dks vEyh; vkSj {kkjh;rk gkbMªkstu vk;u 

ds lkanz.k ls ekih tkrh gSA bls ih,p 

¼pH½ }kjk izdV djrs gSaA ;fn ih,p ¼pH½  

1 ls 6-5 gS rks feÍh vEyh;] 6-6 ls 7-5 gks 

rks yo.kh; vkSj 7-6 ls 14 gS rks {kkjh; 

gksrh gSA ;fn ih,p 5-5 ls 7-5 ds chp gS 

rks og dks mxkus ds fy, lcls mRre gSA 

tc eǹk vR;f/kd vEyh; gksrh gS] rks mls fcuk cq>k gqvk pwuk ¼dSfYl;e vkWDlkbM½ vFkok cq>k gqvk pwuk ¼dSfYl;e 

gkbMªkWDlkbM½ tSls {kkjdksa ls mipkfjr fd;k tkrk gSA ;fn e`nk {kkjdh; gks] rks blesa tSo inkFkZ feyk, tkrs gSaA tSo inkFkZ 

¼dEiksLV [kkn~½ ènk esa vEy fueqZDr djrs gSa] tks mldh {kkjdh; izÑfr dks mnklhu dj nsrs gSaA  

 

vkb;s vc fuEu iz’uksa ij fopkj djsa& 

iz’u 1-  —f“k oSKkfud us ,d fdlku dks crk;k fd vkids [ksr dh e`nk esa vEyh;rk dh vf/kdrk gS rks D;k vki bldk 

 mik; crk ldrs gSa\ 

iz’u 2-  v/;kid us lfpu ls dgk fd dHkh rktegy dk jax ‘osr Fkk ijarq vc blesa gYdk ihykiu vk x;k gS rks D;k 

 vki bldk dkj.k crk ldrs gSa\ 

iz’u 3-  fuEu esa ls dkSu lh ih,p ¼pH½ ij eǹk mnklhu gksxh& 

 ¼d½ 1 ls 6-5  ¼£½ 7-6 ls 14 ¼x½ 1 ls de  ¼/k½ dksbZ ughaA 

iz’u 4-  fuEu dks iwjk djsa& 

 ¼1½ dkcZu MkbvkWDlkbM $ ty &&&&&&>  

 ¼2½ lYQj MkbvkWDlkbM $ ty &&&&&&> 

iz’u 5-  vius {ks= dh feÍh dh fdlh ,d leL;k dk uke crkvksA vki ml leL;k dk fuiVkjk dSls djsaxsa \ 

 

उत्तर कंुजी  
 
उपरोक्त प्रश्नों के उत्तर छात्र अपने वववेक से दें।   
 

jkds’k dqekj] ¼izoDrk jlk;u foKku½] 

jk0 o0 ek0 fo0 ukWaxy pkS/kjh ¼e0 x<½  
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10 अम्ल व क्षार के गणु:   

अम्ल  के स्वाद में खट्टे और क्षार के कड़व े 
होने  के गुणों से हम पररधचत हैं पर इस 
तरीके से पहचान की अपनी कुछ सीमाएं हैं 
। थोड़ा और जानने के ललए हम एक pH  
स्केल  के बारे में पढत ेहैं। pH एक 1 से 
14 तक की संख्या का मापक है जजससे  
अम्ल और क्षार की पहचान आसान हो जाती 
है 7 संख्या को उदासीन,7 से नीच ेअम्लीय 

और ऊपर क्षारीय प्रवनृत मानी जाती है i 
pH का उपयोग लमट्टी की जांच का एक दहस्सा होता है। इसी तरह जस्वलमगं पूल के पानी ,साबुन इत्यादद में 
pH की अहम भूलमका होती है। हमारे दैननक जीवन में लगभग हर सजीव,ननजीव पदाथद में हम अम्लीय क्षारीय 
या लवणीय प्रवनृत को पात ेहैं। हल्दी का स्वाद हमें जैसा भी लगे पर इसमें टाटदररक अम्ल मौजूद होता है वहीीँ 
दधू के ककवनण से  लैजक्टक एलसड का बनना उसे खट्टा स्वाद देता हैI साबुन तो अपने आप में क्षारीय प्रवनृत 
की एक पहचान है।  
अम्ल और क्षार को लमलाने से लवण का बनना एक रासायननक पररवतदन के तहत उदासीकरण प्रकिया है I I 
लवण का होना जीवन के अजस्तत्व के ललए अत्यंत महत्वपूणद है Iखाने का नमक सोडडयम और क्लोराइड आयन 
से बनता है जहां सोडडयम आयन हमारी तंबत्रकाओं ,ब्लड पे्रशर के ललए आवश्यक है वहीीँ क्लोराइड आयन, रक्त 
के pH , दाब ,अमाशय में बनने वाले हाइड्रोक्लोररक अम्ल के ललए महत्व रखता है  
  

प्रश्न 1: लवण अम्ल और क्षार के लमलने से बने ववलयन का pH क्या होगा?  
प्रश्न 2: शुद्ध जल का pH 7 है तो क्या वह लवण हुआ? 
प्रश्न 3: साबुन लगने से हल्दी के ननशान का रंग क्यों बदल जाता है? 
प्रश्न 4: ताजा दधू और दो ददन  पुराने दधु के स्वाद में क्या अंतर होगा और क्यों?   
प्रश्न 5: क्षारीय और लवणीय भूलम उपजाऊ नहीं होती, इसके ललए उसमे अधधक जल भरकर छोड़ा जाता है और 
 किर नाललयां बना कर ननकाल ददया जाता है ,ऐसा करने से क्या होता है? 
प्रश्न 6: अधधक बरसात वाले स्थानों पर मदृा अम्लीय हो जाती है ,जजससे िसल को नुक्सान पहंुचता है ,ऐसे 
 ककसान चूने की मदद लेत ेहैं ,चूना कैसे सहयाक होता है? 
प्रश्न 7: अकसर मवेलशयों को नमक क्यों चटवाया जाता है? 
प्रश्न 8: हाई ब्लड पे्रशर वालों को नमक कम इस्तमेाल करने को क्यों कहत ेहैं? 
उत्तर क ं जी  

उत्तर 1: न्यूट्रि  उत्तर 2: न्यूट्रि   

उत्तर 3: क्योंकक साबुन क्षारीय परवती का होता है इसललए हल्दी का रंग लाल हो ज आता है। 
उत्तर 4: दो ददन पुराने दधू का स्वाद लेकदटक अम्ल के बनने के कारण कुछ खट्टा होगा।  
उत्तर 5: ककसान हर वर्द ज्यादा से ज्यादा बाररश के पानी को इक्क्ठा करके लसचंाई के समय पानी के तजे 
 बहाव से लमट् टी की ललधचगं (जमीन के लवण को ननश्चलन बहाना) की प्रकिया करत ेहैं जजससे 
 लवणता को कम ककया जा सकता है। 
उत्तर 6: प्रश्न का उत्तर छात्र अपने वववेक से दें। 
उत्तर 7: प्रश्न का उत्तर छात्र अपने वववेक से दें।  
उत्तर 8: प्रश्न का उत्तर छात्र अपने वववेक से दें।      क्षध  चौहान (प्राध्यापक रा ायन ववज्ञान) 
          डाईट ह  ैनप र (रेवाड़ी) 
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11 आज श्रीमती ईशा जो कक राजकीय वरररठ माध्यलमक ववधालय भाकली में जीव ववज्ञान प्रवक्ता है, कक्षा सातवी ं 
के साथ वपकननक के ललए एक पाकद  में गए। वहााँ 
कक्षा सातवी ं के छात्र ननतीश को मधुमक्खी ने 

काट ललया, तभी अध्यापक ने तुरंत बेककंग सोडा 
रगड़ा। कुछ समय के बाद वपकननक में अनचाहा 
खाना खाने की वजह से नेहा के पेट में ददद होने 

लगा तब ननतीश ने नेहा को बेककंग सोडा ददया। 
अब नेहा के मन में बहुत से प्रश्न उठे - जैसे 

अध्यापक ने बेककंग सोडा क्यों प्रयोग ककया ? क्या बेककंग सोडा का कोई ववकल्प है? इस पर ननतीश ने अध्यापक द्वारा 
प्रयोग के माध्यम से पढाया गया अध्याय याद आया किर ननतीश बोला - अम्ल जो की स्वाद में खट्टे होते है जैसे 

दही,ननम्ब ूका रस आदद। क्षार जो की स्वाद में कड़वे होते है जैसे बेककंग सोडा,साबुन आदद। अम्ल व क्षारक का पता लगाने 

वाली वस्तु सूचक कहलाती है जैसे ललटमस पत्र,हल्दी आदद। वह प्रकिया जजसमे अम्ल क्षार आपस में अलभकिया करके एक 

दसूरे के प्रभाव को समाप्त कर देत ेहै उदासीनीकरण कहते है, जजसमे लवण उत्पन होता है। नेहा को अपने सभी प्रश्नो के 

उत्तर प्राप्त हो गए जजसका उसने अपने दैननक जीवन में प्रयोग ककया। 
प्रश्न 1: अजय ने बहुत सारी चॉकलेट खाई,उसकी बहन ने उसे रात को सोने से पहले दााँतो में ब्रश करने को कहा, अजय ने 

 इसे गलत बताया।आपके अनुसार कौन सही है और क्यों?  

प्रश्न 2: फ़ैक्िी के बचा कचरा अम्लीय होता है,ककसी भी जल ननकाय में डालने से पहले उसे बेअसर करना जरुरी है,क्यों? 

प्रश्न 3: नेहा के ललए इलाज के रूप में नीतीश बेककंग सोडा का चयन क्यों करता है? 

प्रश्न 4:  क्या ननतीश बेककंग सोडा की जगह ननम्बू का रस प्रयोग कर सकता था ? क्यों और क्यों नहीं।  
प्रश्न 5: मधुमक्खी के काटने पर ननतीश को इतना ददद क्यों महसूस हुआ ? 

प्रश्न 6: आसुत जल अम्ल / क्षार  / उदासीन है। आप कैसे परीक्षण कर सकते हैं? 

प्रश्न 7: जब एक चींटी काटती है तो कैलेमाइन का घोल त्वचा पर क्यों लगाया जाता है?.  

प्रश्न 8: कुछ समय तक रखा रहने पर दधू खट्टा क्यों हो जाता है? दधूधया के द्वारा इसे फे्रश रखने के ललए इसमें क्या   
 लमलाना चादहए ? 

प्रश्न 9:  रीना कपडे पर हल्दी का दाग धोने की कोलशश कर रही है साबुन के साथ, उसने देखा कक दाग लाल रंग का हो गया 
 है, क्यों ? 

प्रश्न 10: दैननक जीवन में प्रयोग आने वाले कुछ पदाथद नीचे ददए गए है, ललटमस पत्र से उनकी अलभकिया व प्रकृनत बताए 

 दधू, दही, संतरे का रस, करेले का जूस, ननम्बू पानी व आसुत जल 

प्रश्न 11: धचत्रानुसार मीना के दातो में कीटाणु जमा होने का क्या कारण है? 

प्रश्न 12: आज अध्यापक ने टमाटर का रस, दधू, साबुन का pH ज्ञात करवाया जो 
 िमश: 4,6 व 10 है।  PH के आधार पर इन तीनो पदाथो की प्रकृनत बताए। 
 
उत्तर क ं जी  
छात्र उपरोक्त प्रश्नों का उत्तर अपने वववेक  े दें।   
 

ईशा अरोड़ा (पी॰ जी॰ टी॰ जीव ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा॰ ववद्यािय भाकिी 
     ब्िॉक नहाड़ (रेवाड़ी)  
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12 आओ जाद ू ीखें: गागी  कक्षा-7  में पढती है।  अपनी छोटी  बहन अद्ववता के जन्म ददन पर उसके  दोस्तों को  जाद ू 

का खेल ददखा कर चौकाना चाहती है। इसके ललए वो अपने अध्यापक वपता की मदद लेती है।  उसके वपता उसको एक 

"जादईू बतदन" बनाना लसखात ेहैं। जन्म ददन की रात गागी िेनोल्िथैललन ववलयन, सोडडयम हाइड्रोक्साइड, लसरका, 5  

कांच के धगलास और स्टील के जग से एक जाद ूददखाती  है । गागी एक धगलास में 1 चमच्च सोडडयम हाइड्रोक्साइड, दसुरे 

में 6 -8 बूाँद िेनोल्िथैललन ववलयन, तीसरे धगलास में थोड़ा लसरका पहले से डाल कर रखती है। तीनों धगलास एकदम खाली 
ददखाई देत ेहैं। क्योंकक तीनो ववलयन रंगहीन होते हैं।   

गागी : अद्ववता सभी ग्लासों में पानी डालो।  
अद्ववता : (सभी ग्लासों में पानी डालती है)....... कोई जाद ूनहीं होता  
गागी : अब सभी ग्लासों का पानी वावपस जग में डाल दो।  
अद्ववता : सब ग्लासों का पानी वावपस जग में डालती है (परन्त  ल रके वािे गगिा  का पानी डािने  े पहिे गागी उ को 
   रोक देती है.... ब -ब  बह त है) 

गागी : अब वावपस जग का पानी ग्लासों में डालो। 
अद्ववता : पानी ग्लासों में डालती है........ सभी चौंक जात ेहैं पानी का रंग गुलाबी हो गया था..... सभी ताली बजात ेहैं।  
गागी  : अब सारा पानी किर से जग में डाल  दो।  
   अद्ववता पानी को किर से जग में डालती है इ  बार गागी उ े ल रके वािे गगिा  का पानी जग क्षें डािने  े 

   नहीं रोकती  
गागी : अब वावपस जग का पानी ग्लासों में डालो। 
अद्ववता पानी ग्लासों में डालती है........ सभी चौंक जाते हैं पानी का रंग गायब हो गया था..... सभी ताली बजात ेहैं। इसके 

बाद सब लमल कर केक काटते हैं और ख़ुशी-ख़ुशी अद्ववता का जन्म ददन मानत ेहैं। 
 
प्रश्न 1: जाद ूमें प्रयोग ककये गए अवयवों जैसे पानी, लसरका, सोडडयम हाइड्रोक्साइड की प्रकृनत के बारे में बताइये।  
प्रश्न 2: जाद ूके दौरान पानी के रंग का गुलाबी होने का क्या कारण था।  
प्रश्न 3: लसरके वाले धगलास का पानी जग में डालने से पानी का रंग गायब कैसे हो गया।  
प्रश्न 4: किनोल्िथैलीन एक लसथेंदटक सूचक है।  ककन्ही दो प्राकृनतक सूचकों के नाम ललखो।  
प्रश्न 5: अम्लीय पदाथों का pH मान ककतना होता है  

 (क) 7 से कम  (ख) 7   (ग) 7 से ज्यादा   (घ) इनमे से कोई नहीं 
प्रश्न 6: क्या आप जाद ूमें ववश्वास करत ेहैं।  अपने उत्तर के समथदन में तकद  दें। 

उत्तर क ं जी  

छात्र उपरोक्त प्रश्नों का उत्तर अपने वववेक  े दें।   
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पाठ – 6: भौततक अवक्ष रा ायतनक पररवततन 

1 नरेन अपने ऑकिस से आया था। आज ऑकिस के व्यस्त कायदिम के कारण वह बहुत थका हुआ है। वह 
एक कप चाय पीना चाहता है। इसके ललए वह केतली में आधा कप पानी उबालत ेहैं। चाय की पत्ती डालने के 
बाद उसने उसे दहलाया। किर वह स्वाद के अनुसार दधू और चीनी लमलात ेहैं। अब चाय पीने के ललए तैयार है। 
वह अब बेहतर महसूस कर रहा है 

प्रश्न 1:  क्या आप एक कप चाय बनाने में ककसी शारीररक पररवतदन का ननरीक्षण करत ेहैं? 

प्रश्न 2: चाय की पवत्तयों के साथ उबले हुए पानी की जस्टररगं से पानी का रंग बदल जाता है। यह ककस प्रकार 
 का बदलाव है? 

प्रश्न 3:  पसीना आना है 

  (क) शारीररक पररवतदन (ख) रासायननक पररवतदन  (ग) a और b दोनों (घ) इनमें से कोई नहीं 
प्रश्न 4: मांसपेलशयों में लैजक्टक एलसड के जमाव के कारण हमें थकान महसूस होती है। यह ककस प्रकार का 
 पररवतदन है और क्यों? 

 

उत्तर क ं जी  
छात्र उपरोक्त प्रश्नों का उत्तर अपने वववेक  े दें।   

                  राकेश (पी॰ जी॰ टी॰ जीव ववज्ञान) 
रा॰ क॰ हाई ववद्यािय  ंजरवा  

ब्िॉक बौंदकिा (चरखी दादरी) 
 
2 जंग : यह एक ऐसा पररवतदन है, जो लोहे की वस्तुओं को प्रभाववत करता है और धीरे-धीरे उन्हें नरट कर 
देता है। चंूकक लोहे का उपयोग सेतु (पुल). जहाज़, कार, िक आदद का ढााँचा बनाने और अन्य कई वस्तुओं को 
बनाने के ललए ककया जाता है, अतः जंग लगने के कारण होने वाली आधथदक हानन बहुत अधधक होती है। जंग 
लगन ेकी प्रकिया को ननम्नललखखत समीकरण द्वारा व्यक्त ककया जा सकता है: 

                        

हम जंग लगने की रोकथाम कैसे कर सकत ेहैं? आइये एक पे्रक्षण के द्वारा समझें। 
चौड़े मुाँह वाली कााँच की तीन बोतलें लीजजए। उन पर A, B तथा C का धचह्न लगाइए। बोतल A को सामान्य 
नल के पानी से लगभग आधा भर लीजजए। बोतल B को उसी स्तर तक कुछ लमनट तक उबाले हुए जल से 
भर लीजजए. जहााँ तक बोतल को भरा था। बोतल C में उसी उबले हुए जल को उसी मात्रा में लीजजए, जजतनी 
अन्य बोतलों में ली थी। प्रत्येक बोतल में लोहे की एक जैसी कुछ कीलों को डाल दीजजए, ताकक ये पूरी तरह से 
पानी में डूबी रहें। बोतल के जल में एक चम्मच खाना पकाने का तले डाल दें, ताकक पानी के ऊपर उसकी एक 
परत बन जाए। बोतलों को कुछ ददनों तक ऐसे ही रखा रहने दें। प्रत्येक बोतल में से कीलों को ननकालकर 
उनका अवलोकन करें। 
प्रश्न 1: उपयुदक्त पे्रक्षण के आधार पर बताइए आप जंग की रोकथाम कैसे कर सकते हैं? 
प्रश्न 2: जयपुर अथवा मुंबई में से ककस स्थान पर वस्तुओं में जल्दी जंग लगने की संभावना 
 है व क्यों? 
प्रश्न 3: रूबी हैरान है कक उसके बाथरूम की टैप में से ददन-रात पानी आता है परंतु किर भी 
 उस में जंग नहीं  लगती, ऐसा क्यों? 
प्रश्न 4: जजज्ञासा वपछले वर्द ददल्ली दशदन के ललए गई थी ।वहां उसकी टीचर ने कुतुब मीनार 
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के पास एक लौह स्तंभ ददखाया था जो 1600 वर्द से भी अधधक पहले बनवाया गया था और लोहे से ही 
ननलमदत था । वह समझ नहीं पा रही है कक  इतने वर्ों में भी इस पर जंग क्यों नहीं लगी है? क्या आप इसका 
कारण बता सकते हैं? 
उत्तर क ं जी   
उत्तर 1: जंग लगने के ललए ऑक्सीजन और जल दोनों की उपजस्थनत अननवायद है।लोहे  की वस्तुओं को 
 ऑक्सीजन अथवा जल अथवा दोनों के संपकद  में आने से बचा कर, जंग लगन ेसे  रोका जा सकता 
 है। दसूरा उपाय उन पर तले लगाकर भी जंग से बचाया जा सकता है। 
उत्तर 2: जयपुर की जलवायु अत्यधधक खुश्क है जबकक मुंबई की जलवायु आर्द्द एवं लवणीय है अत्यधधक 
 आर्द्ता व लवण की उपजस्थनत जंग लगने की प्रकिया को तीव्रता प्रदान करती हैं ।अतः मुंबई में जंग 
 लगन ेकी प्रकिया शीघ्रता से होगी। 
उत्तर 3: घरों में पानी की आपूनतद के ललए उपयोग होने वाले लोहे के पाइप यशद्- लेवपत होते हैं अथादत लोहे 
 पर जजंक की परत चढी होती है जजससे उनमें जंग नहीं लगता। 
उत्तर 4: इसके जंग प्रनतरोधक गुण के कारण ववश्व भर के सभी भागों के वैज्ञाननकों के द्वारा इसका परीक्षण 
 ककया गया है परंतु अभी तक सटीक जानकारी नहीं लमल पाई है ।हो सकता है लमश्र धातु के प्रयोग 
 अथवा जंग प्रनतरोधक कोदटगं (coating) की वजह से इसमें अभी तक जंग नहीं लगा है। 

 वाती रानी (ववज्ञान अध्यावपका) 
रा॰ क॰ व॰ क्षा॰ ववद्यािय पािी  
ब्िॉक फ़रीदाबाद (फ़रीदाबाद) 

 

3 पेंट क्षें होने वािे पररवततन: मेरी कॉलोनी में एक सुदंर पाकद  है जजसमें दो द्वार हैं और उसमें एक छोटा मंददर 
है। पाकद  के द्वार लोहे से बन ेहैं। मंददर का द्वार एल्यूमीननयम से बना है और अन्य संरचनाएाँ स्टील से बनी 
हैं। वपछले साल पाकद  के गेट में से एक को पेंट ककया गया था और अन्य को अप्रभाववत छोड़ ददया गया था। 
पेंट के ददन पेंट धचपधचपा था। अब यह धचपधचपा नहीं है। बाररश के मौसम के बाद, गेट पर अनपना पर कुछ 
भूरे रंग के धब्बे ववकलसत हुए थे, जब उन्हें छूत ेहैं, तो यह छील जाता है। धचबत्रत द्वार पर ऐसे भूरे धब्बे 
ववकलसत नहीं हुए थे। मंददर के दरवाजों और अन्य संरचनाओं पर भी इस तरह के भूरे धब्बे ददखाई नहीं ददए। 
अब प्रश्नों के उत्तर दें:- 
प्रश्न 1: धचपधचपा पेंट के गैर धचपधचपे में रूपांतरण में ककस प्रकार का पररवतदन? 

प्रश्न 2: लोहे के गेट पर भूरे रंग के यौधगक का ननमादण ककस प्रकार का पररवतदन है? 

प्रश्न 3: भूरे रंग के यौधगक का सूत्र क्या है? 

प्रश्न 4: स्टील की जंग क्यों नहीं लगती? 

प्रश्न 5: एल्यूमीननयम का क्षरण होता है या नहीं? 

उत्तर क ं जी  

उत्तर 1: शारीररक पररवतदन  उत्तर 2: रासायननक पररवतदन उत्तर 3: Fe2O3. X H2O 

उत्तर 4: स्टील को काबदन और अन्य धातुओं जैसे िोलमयम, ननकल और मैंगनीज के साथ लमलाकर स्टील 
 बनाया जाता है। तो, यह जंग नहीं करता है। 

उत्तर 5: हााँ, एल्यूमीननयम का क्षरण होता है। इसमें एल्युलमननयम ऑक्साइड की एक परत लग जाती है और 
 सतह के शीर्द पर एक परत बन जाती है और इसे छील नहीं पाता है और परत को जंग से बचाता है। 

 

तखत ल हं चौहान (पी॰ जी॰ टी॰ रा ायन ववज्ञान) 
रा॰ क्षा॰  ॰ क्षा॰ ववद्यािय   शांत िोक  

ब्िॉक ग रुग्राक्ष (ग रुग्राक्ष) 
 



Page 16 of 22 
 

4 किस्टिीकरण: ववलभन्न प्रयोजनों के ललए इस्तमेाल ककए जाने वाले रसायन, ककसी भी प्रकार की अशुद्धधयों 
से पूरी तरह से मुक्त  होना चादहए।  पदाथद की शुद्धधकरण की 
ववधध उसमें मौजूद अशुद्धधयों की प्रकृनत पर ननभदर करती है। 
किस्टलीकरण बहुत महत्वपूणद शुद्धधकरण तकनीकों में से एक है। 
यह अवांनछत सह उत्पादों को हटाकर पदाथों का शुद्धधकरण 

करता है। किस्टलीकरण के पीछे यह लसद्धांत है कक ववलायक द्वारा घोले जा 
सकने वाले घुलने वाले पदाथद की मात्रा तापमान के साथ बढती है। किस्टलीकरण 
में दो चरण होत े हैं: न्यूजक्लएशन (जजसमें किस्टलीय चरण शुरू होता है) और 
किस्टल की वदृ्धध (जजसमें किस्टल बनाने वाले कणों के आकार में वदृ्धध होती 
है). 

किस्टलीकरण में, अशुद्ध पदाथद कमरे के तापमान की तुलना में उच्च तापमान पर अपने ननकटवती संतपृ्त 
ववलयन तक पहंुचने के ललए उपयुक्त ववलायक में घुल जाता है। इस उच्च तापमान पर, घुलने वाले पदाथद की 
उस ववलायक में बहुत उच्च घुलनशीलता होती है, इसललए कमरे के तापमान पर ववलायक की तुलना में घुलने 
वाले पदाथद को घोलने के ललए गमद ववलायक की बहुत थोड़ी सी मात्रा की आवश्यकता होती है। ववलयन ठंडा 
होने पर शुद्ध पदाथद का किस्टल बन जाता है । किस्टल का आकार व शुद्धता ववलयन को ठंडा करने पर 
ननभदर करती है । जैसा कक ननम्न धचत्रों में ददखाया गया है : 
 शीघ्र ठंडा करने की जस्थनत  

         अशुद्ध पदाथद   शुद्ध पदाथद  

समान्य रूप से ठंडा होने की जस्थनत (बड़ ेआकार व शुद्ध किस्टल) 
किस्टल बनने की प्रकिया स्वाभाववक रूप से हो सकती है (जैसा कक रत्नों, स्टैलेग्माइट्स, स्टैलेक्टाइट्स या यहां 
तक कक स्नो्लेक्स के ननमादण के साथ होता है) या कृबत्रम रूप से (जैसे चॉकलेट, हमारे रेकफ्रजरेटर द्वारा बनाई 
गई बिद  कैं डी कारखानों में बने गुड़).  

प्रश्न 1: हम एक बतदन में समुर्द् का पानी लेत ेहैं और उसे सूयद के प्रकाश में रख देत ेहैं । जसेै ही पानी वाजरपत 
 होता है तो बतदन की तली में सफ़ेद रंग का पदाथद ददखाई देता है । क्या आप बता सकत ेहैं कक ये 
 पदाथद क्या है और इसका किस्टलीकरण से क्या संबंध है? 
प्रश्न 2: पहाड़ों पर दहमपात होता रहता है ये दहम के कण वास्तव में पानी के किस्टल होत ेहैं । क्या आप बता 
 सकत ेहैं कक पानी के ये किस्टल बनाने के ललए ववलायक के रूप में कौन कायद करता है और संघनन 
 किस्टलीकरण में क्या भूलमका ननभाता है? 

प्रश्न 3: यदद शहद बहुत अधधक पुराना हो जाता है तो वह जमने लगता है । क्या आप इस प्रकिया को समझा 
 सकत ेहैं ? 

प्रश्न 4: नीच ेकुछ किस्टलों के नाम ददये गए हैं ,क्या आप इनके बनने में लगने वाले समय का अनुमान लगा 
 सकत ेहैं : 

प्रश्न 5: ननम्नललखखत में से कौन सा 

किस्टल नहीं है : 

कोयला, गे्रफ़ाईट, नमक, रेत, कॉपर सल्िेट, बटन, चीनी, दहम, सोने की छड़  

ि. 
सं. 

किस्टल बनने में लगा समय (कुछ घटें 
/कुछ ददन/कुछ महीने/सालों साल) 

1 दहम  

2 हीरा  

3 नमक  

4 शहद में शक्कर के किस्टल  

5 कॉपर सल्िेट के किस्टल  
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प्रश्न 6: जब कॉपर सल्िेट के किस्टल बनाए जात ेहैं तो उसे बबना दहलाये लंबे समय तक ठंडा होने के ललए 
रखा जाता है । यदद हम ववलयन को बिद  पर रख कर तुरंत ठंडा कर दें तो क्या होगा ? 
प्रश्न 7: उपरोक्त धचत्र में - किस्टलीकरण की प्रकिया में सजम्मललत चरणों के अनुसार 1 ,2 ,3 व 4 को ``

 नामांककत कीजजये ।  
 

उत्तर क ं जी  
छात्र उपरोक्त प्रश्नों का उत्तर अपने वववेक  े दें।   

 

अनीता राजपाि (प्राध्यापक रा ायन ववज्ञान) 
डाईट क्षात्रश्याक्ष (हह ार)  

 
5 वस्त ओं या पदार्ों पररवततन:  वस्तुओं या पदाथों के रंग, रूप, आकार, अवस्था, तापमान, संरचना, जस्थनत 
आदद में होने वाले बदलाव को पररवततन कहत े हैं। पदाथद में होने वाला वह पररवतदन जजसमें केवल उसकी 
भौनतक अवस्था में पररवतदन होता है तथा उसके रासायननक गुण व अवस्था में कोई पररवतदन नहीं होता है – 
भौनतक पररवतदन कहलाता है। भौनतक पररवतदन से पदाथद के रंग , रूप ,आकार ,पररमाप में ही पररवतदन होता 
है। इससे कोई नया पदाथद नहीं बनता। अलभकिया को ववपरीत करने पर समान्यत: पदाथद की मलू अवस्था 
प्राप्त की जा सकती है। पदाथद में होने वाला वह पररवतदन जजसमें नया पदाथद प्राप्त होता है जो मूल रूप से 
रासायननक व भौनतक गुणों में पूणदत: लभन्न होता है – रसायननक पररवतदन कहलाता है। इस प्रकार के पररवतदन 

स्थायी होत ेहैं ।  
प्रश्न 1: हमने लोहे के साथ दो पे्रक्षण ककए: लोहे को  जंग 
 लगता है तो उसका रंग भूरा हो जाता हैI जब 
 लोहे को गमद ककया जाता है तो  उसका रंग 
 लाल हो जाता हैI  
 दोनों पे्रक्षणों में लोहे के रंग में पररवतदन हुआ 
 क्या आप इन्हें भौनतक व रासायननक 
 पररवतदन की शे्रणी में बााँट सकत ेहैं ?  
प्रश्न 2: जब हम पानी में नमक डालत े हैं तो वह 

 नमकीन हो जाता है और जब चीनी डालत े हैं 
तो वह मीठा हो जाता है दोनों में से कौन सी पररवतदन रासायननक पररवतदन है और क्यों? 
प्रश्न 3: जब ठोस सल्िर को गमद करत ेहैं तो यह र्द्व रूप में पररवनतदत हो जाती है और इसका रंग बदल जाता 
 है किर भी हम इसे भौनतक पररवतदन कहत ेहै क्यों? 
प्रश्न 4: उबालना और जलाना दोनों कियाओं के ललए ऊजाद की आवश्यकता 
 होती है I नीच ेददये गए धचत्र के आधार पर बताइए: 
 कौन सी प्रकिया उबालने की है और कौन सी जलाने की ? 
 इन प्रकियाओं को भौनतक एव रासायननक पररवतदन के आधार पर 
 चयननत कीजजए 
 दोनों प्रकियाओं में होने वाला पररवतदन ललखखए ।  
उत्तर क ं जी  
छात्र उपरोक्त प्रश्नों का उत्तर अपने वववेक  े दें।   

पी॰ के॰ गोयि (प्राध्यापक जीव ववज्ञान) 
डाईट क्षात्रश्याक्ष (हह ार) 

दधू

पानी

भौनतक पररवतदन

भौनतक पररवतदनरासायननक  पररवतदन
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6 inkFkZ ds vkdkj] vkeki ¼lkbt½] jax vkSj voLFkk tSls xq.k mlds HkkSfrd xq.k dgykrs gSaA og ifjorZu] ftlesa 

fdlh inkFkZ ds HkkSfrd xq.kksa esa ifjorZu gks tkrk gS] HkkSfrd ifjorZu dgykrk gSA HkkSfrd ifjorZu lkekU;r% 

mRØe.kh; gksrk gSA ,sls ifjorZu esa dksbZ u;k inkFkZ ugha curk gSA og ifjorZu] ftlesa ,d vFkok ,d&ls vfèkd u, 

inkFkZ curs gSa] jklk;fud ifjorZu dgykrk gSA jklk;fud ifjorZu dks jklk;fud vfHkfØ;k Hkh dgrs gSaA jklk;fud 

ifjorZu gekjs thou esa vR;f/kd egRoiw.kZ gSaA lHkh u, inkFkZ jklk;fud ifjorZuksa ds ifj.kkeLo:i gh curs gSaA 

mnkgj.k ds fy,] Hkkstu dk ikpu] Qyksa dk 

iduk] vaxwjksa dk fd.ou vkfnA  

vkius ok;qeaMy esa vkstksu dh ijr ds ckjs esa 

vo'; lquk gksxkA ;g gesa lw;Z ds izdk'k esa 

mifLFkr gkfudkjd ijkcSaxuh fofdj.k ls 

cpkrh gSA vkstksu ijkcSaxuh fofdj.k dks 

vo'kksf"kr dj ysrh gS vkSj vkWDlhtu esa 

ifj.kr gks tkrh gSA  

jklk;fud ifjorZu esa fuEu ?kVuk,¡ Hkh gks ldrh gSaA  

1- Å"ek] izdk'k vFkok fdlh vU; izdkj ds fofdj.k dk ckgj fudyuk vFkok mudk vo'kksf"kr gksukA  

2- èofu dk mRiUu gksukA 3- xa/k esa ifjorZu gksuk vFkok fdlh ubZ xa/k dk cuukA  

4- jax esa ifjorZu gksukA  

5- fdlh xSl dk cuukA 

vkb;s vc fuEu iz’uksa ij fopkj djsa& 

iz’u 1-  vkidh ekrk th ,d fnu nw/k xeZ djuk Hkwy xbZ vkSj ‘kke dks mUgksus ns[kk fd nw/k [kjkc gks pqdk gS rks 

 D;k vki crk ldrs gSa fd ;g dSlk ifjorZu gS vkSj D;ksa \ 

iz’u 2-  v/;kid us vkidks ij[kuyh esa ,d vfHkfdz;k fn[kkbZ rc vki dSls fu/kkZfjr djsaxsa fd jklk;fud vfHkfdz;k 

 gks jgh gS \ 

iz’u 3- fuEu dk lgh feyku gS& 

 

 

 

 ¼1½ 1 & d] 2 & [k] 3 & x ¼2½ 1 & [k] 2 & d] 3 & x  

 ¼3½ 1 & x] 2 & d] 3 & [k] ¼4½ dksbZ ughaA 

 

iz’u 4-  vkius lekpkj i= esa i<k fd vkstksu ijr dk {k; gksrk tk jgk gS ;g dSlk ifjorZu gS \ vkSj D;ksa \ 

iz’u 5-  ge jlksbZ esa ftl xSl dk mi;ksx djrs gSa] og nzfor isVªksfy;e xSl ¼,y-ih-th-½ dgykrh gSA flfyaMj esa 

 ;g nzo ds :i esa gksrh gSA flfyaMj ls ckgj vkrs gh ;g xSl esa ifjofrZr gks tkrh gS fQj ;gh xSl tyrh 

 gS vkSj [kkuk idkus esa lgk;rk djrh gSA bl iwjh izfdz;k esa gksus okys ifjorZuksa dks dze’kkuqlkj ¶yks pkVZ 

 }kjk iznZf’kr djks \ 

 
उत्तर क ं जी  
उत्तर 1: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक  े दें। 

उत्तर 2: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक  े दें।  

उत्तर 3: (3) 
उत्तर 4: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक  े दें।  
उत्तर 5: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक  े दें।  

 

jkds’k dqekj] izoDrk jlk;u foKku]  

jk0 o0 ek0 fo0 ukWaxy pkS/kjh ¼e0 x<½  

 

1] yksgs dks tax yxuk ¼d½  HkkSfrd ifjorZu 

2] isM dh dVkbZ ¼[k½  dksbZ ifjorZu ugha 

3] ty dks fxykl esa Hkjuk  ¼x½  jklk;fud ifjorZu 
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7 किस्स्टिीकरण: यह ऐसी प्रकिया है जजसमे ववलयन के अंदर से ववलय के कण आपस में मजबूत बंधन से 
जुड़ कर ववलायक से अलग हो जात ेहैं। यदद किजस्टलीकरण  तजे गनत से ककया जाता है 
तो उससे छोटे आकर के किस्टल बनत े हैं और अगर धीमी गनत से ककया जाए तो बड़े 

आकर के किस्टल लमलत ेहैं I किजस्टलीकरण के ललए ववलयन का अधधक संतपृ्त  और ठंडा 
होना आवशयक है। अधधक संतपृ्त ऐसा ववलयन है ,जजसमे ददए गए तापमान पर और मात्रा 
में ववलय नहीं घुल सकता. किस्टल बनत ेवक्त घोल को दहलाना भी नहीं चादहए I र्द्व शैल 
के ठण्डा  होने से कीमती जवाहारात के किस्टल बनत ेहै और वहीीँ बादलों में ऊपर कम ताप 
में जल की बूंदे जम कर  अलग अलग आकर के दहमकण बनाती हैंI 
प्रश्न 1: गााँधी जी की डााँड़ी यात्रा में  समुन्दर से नमक ननकालने में ववज्ञान की कौनसी 
प्रकिया इस्तमेाल हुई थी? 

प्रश्न 2: जब किस्टल ववलायक से अलग होता है तब घोल की अशुद्धध का क्या होता होगा? 
प्रश्न 3: किसदटलकरण ककस ककस्म का पररवतदन है? यदद ववलयन अधधक संतपृ्त नहीं है तो उसके ठंडा करने 
 पर क्या होगा? 
प्रश्न 4: क्या किजस्टलीकरण केवल तरल में से ठोस का अलग को ही कहा जा सकता है ,कारण सदहत बताएं ? 
प्रश्न 5: किस्टलीकरण से समय का क्या सम्बन्ध है? 
प्रश्न 6: पुराने शहद की बोतल में नीच ेचीनी के किस्टल अलग क्यों होने लगत ेहैं ? 
उत्तर क ं जी  
छात्र उपरोक्त प्रश्नों का उत्तर अपने वववेक  े दें। 

क्षध  चौहान (प्राध्यापक रा ायन ववज्ञान) 
डाईट ह  ैनप र (रेवाड़ी) 

8 दैतनक जीवन के पररवततन: हम अपने दैननक जीवन में अनेक पररवतदन देखत ेहैं जजनमे कुछ पररवतदनों में 
वस्तु या पदाथद का रूप बदलता है जो भौनतक पररवेतदन कहलात ेहै जैसे पानी 
का बिद  या भाप बनना I कुछ पररवतदनों में पदाथद के गणु बदल जात ेहै जैसे 
चाय का बनना I इन पररवतदनों में कई पररवतदन आरजम्भक अवस्था में वावपस 
आ जात ेहै तथा कुछ में ऐसा नहीं होता है I आरजम्भक अवस्था प्राप्त करने 

वाले पररवतदन उत््मखणय होते है I रासायननक पररवतदनों में पदाथद के कई गुण बदलत ेहै 
जैसे लोहे की लमश्र धातु स्टेनलेस स्टील ववद्युत ्की कुचालक व ्जंगरोधी हो जाती है I 
प्रश्न 1: अपने घर में होने वाले कोई दो दो भौनतक व रासायननक पररवतदनों के  उदाहरण 

दो?  

प्रश्न 2: नेहा ने रोटी बनाना सीखा और पकी हुई रोटी को देखकर मााँ ने कहा यह रोटी मोटी है क्या उसी रोटी 
से नेहा मााँ की लशकायत दरू कर सकती है? 

प्रश्न 3: मोहन ने एक ही पेज से जहाज, नाव व किरकी बनाई यह कैसा पररवतदन है ? 

प्रश्न 4: कबाड़ी हमारे घर से टूटी हुई हरी बाल्टी ले लेकर जाता है तथा नई लेककन छोटी नीली बाल्टी दे 
 जाता है यह कैसा पररवतदन होगा ? 

प्रश्न 5: जीवों में पौर्क तत्वों का पाचन .............पररवतदन है? 

उत्तर क ं जी  
उत्तर 1: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक  े दें। उत्तर 2: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक  े दें। 

उत्तर 3: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक  े दें। उत्तर 4: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक  े दें। 

उत्तर 5: रा ायतनक पररवततन।          अस्जत ल हं (पी॰ जी॰ टी॰ भौततक ववज्ञान)  
रा॰ व॰ क्षा॰ ववद्यािय नहरुगढ़ ब्िॉक नाहड़ (रेवाड़ी) 



Page 20 of 22 
 

9 टीना की  ाइककि: टीना जो कक कक्षा सातवी ंकी छात्रा है के वपता ने उसके जन्मददन पर उसके ललए एक साइककल 

खरीदी।कुछ महीनो के बाद उसके वपता ने देखा कक साइककल की चैन व हैंडल पर जंग 

लग गया है,तब टीना के वपता ने उसे सलाह दी कक वो अपनी साइककल को पेंट करले 

और उसे भववरय में खुले में कभी बाहर न छोड़।े तब टीना ने पूछा साइककल पर पेंट 

करने से क्या होगा?खुले में छोड़ने पर साइककल पर जंग क्यों लगा?तब उसके वपता ने 

बताया-कुछ धातुए नमी व वायु के संपकद  में आने पर नरट हो जाती है जैसे लोहे पर जंग लगना,चांदी का काला पड़ 

जाना।जजसे हम पेंट करके,ग्रीस व तले लगाकर बचा सकत ेहै। यह एक रासायननक पररवतदन है,इस पररवतदन में वस्तु की 
प्रकृनत,रंग,रूप बबल्कुल पररवनतदत हो जाती है। इसके अलावा एक और पररवतदन जजसमे वस्तु की प्रकृनत,रंग ,रूप पर कोई 

प्रभाव नहीं पड़ता वह है भौनतक पररवतदन। टीना के वपता ने दैननक जीवन में प्रयोग होने वाले बहुत से उदाहरण  जैसे दधू से 

दही बनाना,पानी का उबलना, मम्मी का खाना पकाना,सब्जी काटना देकर टीना को यह सब अच्छे से समझाया। 
प्रश्न 1.  सोना व चांदी के आभूर्ण कुछ समय प्रयोग करने के बाद  कंुदठत क्यों हो जात ेहै ? यह कौन सा पररवतदन है ? 

प्रश्न 2.  घरो में स्टेनलेस स्टील के बतदन क्यों प्रयोग ककये जात ेहै ? 

प्रश्न 3.  बीज का िूटकर पौधा बनना ककस प्रकार का पररवतदन है, स्परट करे ? 

प्रश्न 4.  हमे ताजा कटे हुए सेब ही क्यों खाना चादहए ? 

प्रश्न 5.  टीना की मााँ एक गाढा चीनी का घोल गमद पानी में तैयार ककया, ठंडा होने पर चीनी के किस्टल अलग हो गए, यह 

 क्या दशादता है।  
प्रश्न 6. अवायवीय जीवाणु पशु अपलशरट को अपघदटत करके बायोगैस बनाते है, यह कौन सा पररवतदन है बताए? 

प्रश्न 7.  नीचे ददए गए धचत्र के अनुसार बताए कौन सा पररवतदन है और क्यों? 

 
 

उत्तर क ं जी  
उत्तर 1: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक  े दें। उत्तर 2: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक  े दें। 

उत्तर 3: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक  े दें। उत्तर 4: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक  े दें। 

उत्तर 4: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक  े दें।                ईशा (पी॰ जी॰ टी॰ जीव ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा॰ ववद्यािय भाकिी ब्िॉक नाहड़ (रेवाड़ी) 

 

10 ररन्कू के वपता अपने नये घर के ललए गेट खरीदने बाज़ार जा रहे थे।ररन्कू जो सान्त्वी कक्षा का छात्र है ,ने जाने की जजद 

की तो उसे भी साथ ले गये। उन्होनें 230 ककलो वजन का लोहे का गेट खरीदा ओर 13800रु दकुानदार को ददये।अगले 

ददन लमश्त्री ने गेट लगा ददया। 5-6 ददन बाद ररन्कू ने देखा कक गेट पर हल्के भरेू रंग की परत जमगई थी। उसने सोचा कक 

गेट  का लोहा अच्छा नही है ।उसने पाया कक तस्ले ओर बाल्टी वपछ्ले एक मदहने से घर की धचनाई में इस्तमेाल हो रहे 

हैं,उन पर तो ऐसी कोई परत नही जमीं।ररन्कू की मम्मी एक अध्यावपका है, उन्होनें ररन्कू को सारी बात समझाई ।शाम को 
नहाते समय ररन्कू ने देखा की उसके खुले अंग (हाथ,पेर,मुहं,गददन )काले हो गये हैं। उसने सोचा कक ऐसा घर का काम 

करने के कारण हुआ है तो उसने िैसला ककया कक वह कल से काम नहीं करेगा। 
प्रश्न 1. लोहे का प्रनत ककलो भाव ककतना है?  प्रश्न 2. लोहे के गेट प रहल्की भूरे रंग की पर तक्या थी?ओर क्यों जमीं ? 

प्रश्न 3. तस्ले व बाल्टी पर यह परत क्यों नही जमीं?  

प्रश्न 4. क्या ररन्कू द्वारा काम मे मदद न करने का िैसला सही था? प्रश्न 5. ररन्कू केशरीर के खुले भाग काले क्यों हुए? 

प्रश्न 6. पराबैंगनी ककरणों के कुप्रभाव बताओ। 
उत्तर क ं जी  
उत्तर 1: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक से दें। उत्तर 2: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक से दें। 

उत्तर 3: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक से दें। उत्तर 4: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक से दें। 

उत्तर 4: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक से दें।      क्षक्षता गहिोत (पी॰ जी॰ टी॰ भौततक ववज्ञान) 
     रा॰ व॰ क्षा॰ ववधािय हटटोिी ब्िॉक िाखन क्षाजरा (रोहतक)   
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11 क्षौ क्ष और जिवाय   
भारत क्षौ क्ष ववज्ञान ववभाग हाइड्रोके्षट डडवीजन, नई हदल्िी (राज्यवार स्जिों क्षें वर्ात की स्स्तगर्)  

िक्ष 
 ंख्या  

प्रदेश 01-06-2020  े  20-07-2020 
अत्यागधक 
अगधक 

अगधक  ाक्षन्य   
कक्ष बह त  

कक्ष 
बबिक ि 
नहीं  

आंकड़े उपिब्ध 
नहीं  

योग  

1 अण्डक्षान & तनकोबार द्वीप 0 2 1 0 0 0 0 3 
2 अरुणाचि प्रदेश  2 4 3 7 0 0 0 16 
3 अ क्ष  3 9 11 4 0 0 0 27 
4 के्षघािय  3 0 4 0 0 0 0 7 
5 नागािैंड  0 1 4 5 1 0 0 11 
6 क्षणणप र  0 1 1 6 1 0 0 9 
7 लक्षज़ोरक्ष  0 0 2 5 1 0 0 8 
8 बत्रप रा  0 0 4 0 0 0 0 4 
9 ल स्क्कक्ष  1 1 2 0 0 0 0 4 
10 पस्श्चक्ष बंगाि  0 5 11 3 0 0 0 19 
11 ओडड़शा  0 3 20 7 0 0 0 30 
12 झारखण्ड 1 1 14 8 0 0 0 24 
13 बबहार   13 14 10 1 0 0 0 38 
14 उत्तर प्रदेश  12 13 15 26 9 0 0 75 
15 उत्तराखण्ड   1 1 3 8 0 0 0 13 
16 हररयाणा  2 3 6 8 2 0 0 21 
17 चण्डीगढ़ (UT) 0 0 1 0 0 0 0 1 
18 हदल्िी  0 0 3 3 3 0 0 9 
19 पंजाब  3 3 9 5 0 0 0 20 
20 हहक्षाचि प्रदेश  0 0 3 9 0 0 0 12 
21 जम्क्ष  एंड कश्क्षीर (UT) 0 0 1 9 9 0 1 20 
22 क्षध्य प्रदेश  1 11 29 10 0 0 0 51 
23 ग जरात  4 6 4 19 0 0 0 33 
24 दादर & नगर हवेिी 0 0 0 1 0 0 0 1 
25 दक्षन & दीव (UT) 1 0 0 1 0 0 0 2 
26 गोवा  0 2 0 0 0 0 0 2 
27 क्षहाराष्ट्र  4 13 17 2 0 0 0 36 
28 छत्ती गढ़  0 9 17 1 0 0 0 27 
29 आंध्र प्रदेश  8 3 2 0 0 0 0 13 
30 तेिंगाना  8 17 8 0 0 0 0 33 
31 तलक्षिनाड   15 8 7 2 0 0 0 32 
32 प ड चेरी (UT) 1 2 1 0 0 0 0 4 
33 कनातटक  13 5 9 3 0 0 0 30 
34 केरि  0 0 5 9 0 0 0 14 
35 िमद्वीप (UT) 0 0 1 0 0 0 0 1 
36 िद्दाख़ (UT) 0 0 0 0 2 0 0 2 
37 राजस्र्ान  0 1 12 20 0 0 0 33 

  योग  96 138 240 182 28 0 1 685 

प्रश्न 1: ककतने % जजलों में इस अवधध में सामान्य से अधधक वर्ाद हुई है।  
प्रश्न 2: हररयाणा राज्य के ललए जजलों की संख्या व ्वर्ाद की मात्रा का एक दण्ड आरेख खींधचए।  
प्रश्न 3: क्या ददए गए आंकड़ों से आप पुरे वर्द के दौरान होने वाली वर्ाद का अनुमान लगा सकते हैं।  
प्रश्न 4: ददए गए आंकड़ों में एक जजले के ललए आंकड़े उपलब्ध नहीं हैं इसका प्रनतशत गणना पर क्या प्रभाव 
 पड़गेा। 
प्रश्न 5: दी गयी समय अवधध को मॉनसून कहा जाता है इस दौरान वर्ाद होने के क्या कारण है।  
प्रश्न 6: ककस राज्य में (% के अनुसार) सबसे अधधक  सामान्य से कम वर्ाद हुई।  
उत्तर क ं जी: छात्र उपरोक्त प्रश्नों के उत्तर अपने वववेक से दें। 
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11 क्षौ क्ष और जिवाय   
आइसलैंड में वैज्ञाननकों ने िैजक्ियों और वाहनों से बढ रहे काबदन 
डाइऑक्साइड उत्सजदन को कम करने का एक बहुत अच्छा तरीका 
खोज ललया है। इस तकनीक को आइसलैंड में काबदकिक्स प्रोजेक्ट के 
तहत ईजाद ककया गया है। नए तरीके में सबसे पहले पयादवरण में 
मौजूद काबदन डाइऑक्साइड को भाप का इस्तमेाल कर कंटेनरों में 
कैद ककया जाता है। इसके बाद गैस को कंडनसेशन (संघनन) के ललए 

छोड़ ददया जाता है। इसके बाद गैस को पानी में लमलाया जाता है और किर तरल पदाथद को पाइप के इस्तमेाल 
से सैकड़ों ककलोमीटर दरू मौजूद चट्टानों में भारी दबाव पर जमा ददया जाता है।यह चट्टानें जमीन के करीब 
3300 िीट नीचे जस्थत होती हैं। भारी दबाव में गैस के दोबारा ठोस होने की प्रकिया शुरू होती है। जैसे ही पानी 
के साथ लमली CO2 चट्टान में मौजूद कैजल्शयम, मैजग्नलशयम या आयरन के संपकद  में आती है, वैसे ही इसका 
खननज में बदलना शुरू हो जाता है। वैज्ञाननकों के मुताबबक, इस प्रककया से महज दो साल में ही सारी CO2 
खननज में बदल जाती है। जबकक प्राकृनतक तौर पर तो चट्टान को CO2 सोखने में हजारों साल लग जाते हैं।  
प्रश्न 1: उपरोक्त पैरा से ननरकर्द ननकलता है कक CO2 एक प्रदरू्क है ? आपकी अनुसार CO2 के क्या 
 हाननकारक प्रभाव है ? 
प्रश्न 2: CO2 को कम करन ेके कुछ सुझाव दें  
प्रश्न 3: पौधाघर प्रभाव क्या है उपरोक्त तकनीक पौधाघर प्रभाव काम करन ेमें कैसे सहायक है I 
प्रश्न 4: पशु और पेड़ पौधे एक दसूरे के पूरक हैं इस कथन की वववेचना करो। 
प्रश्न 5: पौधा घर प्रभाव के बबना शायद पृ् वी पर जीवन संभव नहीं होता ? क्या आप इस तकद  के पक्ष में हैं 
 यदद हााँ तो क्यों यदद नहीं तो क्यों? 
 
उत्तर क ं जी  
उत्तर 1: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक से दें। उत्तर 2: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक से दें। 

उत्तर 3: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक से दें। उत्तर 4: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक से दें। 

उत्तर 5: छात्र प्रश्न का उत्तर अपने वववेक से दें।     


